

热爱可抵岁月长

即将步入期颐之年的方汉奇先生，步履之稳健，心态之年轻，专注之恒久，出乎我们意料。

采访当日，我们按响门铃，来开门的，正是一头银发、身着白衬衫的方老先生。还没等我们开口，他已主动分享“真是振奋人心啊！”原来，方老先生刚在网上读到关于流失文物归还的文章，深感国家之“扬眉吐气”。

从事了一辈子新闻史研究的方老先生，至今仍每天看新闻。在记者采访的一个半小时内，他的手机不断响起“叮咚”提示音，他说那是他订阅的新闻消息，之后他再慢慢看。

我们出发前，曾担心如此高龄的老先生记忆力是否有所改变，事实证明影响不大。甫一聊起新闻业话题，面前的方老先生眼里带光，言语间思路清晰，特别是说到治学过程中制作卡片以积累材料一事，他更是娓娓道来，甚至直接动手，为我们现场展示制作卡片的方法。“干新闻的，就必须对所有新鲜的事情感兴趣，而且各领域的书都要多读，注意积累，需要用的时候，才有材料可用。”我们点头道“努力学习”，方老先生强调：“不只是努力学习，是一辈子都要学习。”电脑的左边有一本半卷着的书，方老先生指着说，昨晚看到12点才睡觉。

也就是在这本书的旁边，我们看到了被提前打印出来的采访提纲，多个问题下被认真划上了一道道红线标记。顿时，惊讶、感动、敬畏等情绪涌上记者心头。

方老先生说，自己每天都还写日记，简单记录日常。在他看来，历史就是过去的新闻，新闻是明天的历史。作为一名新闻人，需要记录，需要积累，这是天职。

在他的书房里，目之所及都是书。数十年如一日，“坐得了冷板凳，守得住旧书斋”，先生在这方浩瀚书海里读书看报，紧跟天下事，探究新闻史，以其执着专注，书写了一部治学为人的新闻人传奇。他的书架上，挂着一幅国学大师梁漱溟先生赠题的书法，其上八个大字“问思何虑，至大至刚”，方汉奇风骨是也。

采访尾声，方老先生为羊城晚报题词“羊城声传天下，晚报情系万家”，言短意长，期许殷殷。我想，方老先生笔下的“声”，是民声、政声，是时代之声；这“情”，是亲情、乡情，是赤子之情——它也道尽了羊城晚报的使命与情怀。

一辈子只做一件事。在这个信息爆炸的时代，有人追逐流量，有人热衷变现，而眼前这位世纪老人，用毕生诠释着什么是“新闻人的工匠精神”。在方老先生看来，惟因热爱，心生年轻。在新闻的事业上，用热爱抵御岁月沧桑，将初心守成地久天长，这或许应是每一位新闻人该有的模样。（陈玉霞 徐振天）

文/图 羊城晚报记者 陈玉霞 徐振天

夏秋之交，中国人民大学宜园，繁荫承雨露，桃李满枝头。

在满是书香的一个房间里，当记者把当天的羊城晚报呈给方汉奇先生，99岁的方老先生欣然翻开，“又能看到当天的羊城晚报了”。他向记者回忆道，早年每到广东出差，他都会看羊城晚报，因为“办得很好”。

这份报纸于方老先生而言，不仅是“老家的报”，更是中国报业一个优秀代表。这位中国新闻史学界泰斗与羊城晚报的情缘，恰如当代新闻史的一个鲜活注脚——从铅字排版到数字出版，从油墨纸张到融媒体云端，在羊城晚报走过的68载春秋里，一位学者与一家报纸共同见证并书写着中国新闻业的日新月异。



方汉奇先生为羊城晚报题写寄语

忆往昔报缘 看今朝新象

99岁新闻史泰斗方汉奇寄语 “羊城声传天下，晚报情系万家”

再叙报缘：
“到广东就看羊城晚报”

方汉奇祖籍广东普宁。他与新闻的结缘，正源于岭南、源于报纸。

生于动荡岁月，方汉奇的青少年时期恰逢抗战，只能在香港、韶关、梅县、汕头等地辗转求学。“在梅县读高二时，有一次去我姑姑大学同学家里做客，她丈夫是北伐战争时期的军官，家里有很多报纸。我当时觉得非常新鲜，由此对新闻、对旧报收集感兴趣，我收集的第一批报纸就是从她家要来的。后来在学校里我们办墙报，自己写自己画，就更喜欢新闻工作。”就这样，方汉奇爱上集报，立下新闻志向，并在此后将新闻史研究作为终生事业，孜孜以求。

“我开始集报的时候还没有羊城晚报。羊城晚报是新中国成立后创办的报纸（1957年），办得很好，信息量很大，不仅有国内的信息，也有海外的信息，所以有很多受众。”方老先生回忆道，退休前，他不时赴粤参加学术活动，“到广东，我就会看羊城晚报，很多内容看”；数十年教学工作期间，“学校资料室报架上也有羊城晚报。不过，因地域关系，一般都看不到当天的”。

此行，当记者把当日出炉的羊城晚报呈至方老先生手中时，他颇为激动：“又能看到当天的羊城晚报了！”采访中，先生一边翻阅着手中的报纸，一边说，羊城晚报至今还是对开大报，说明经受住了时间和市场的考验。

再聊“基金”：
就是为支持新闻事业

作为新中国第一代新闻史学者，



方汉奇先生阅读全新改版的羊城晚报

方汉奇先生一生治学育才，搭建起了中国新闻史学科大厦。毕生情系新闻事业的他，还于2017年捐赠100万元设立“方汉奇基金”，以支持新闻学特别是新闻史学的研究。该笔“巨款”，是他所荣获的“吴玉章人文社会科学研究终身成就奖”奖金。

彼时，羊城晚报曾就此作过报道，方汉奇先生受访时谈道：“希望这次捐赠能对中国人文社会科学发展、对新闻传播学科建设在整体上起到一定推动作用，增添一些正能量。”

八年过去了，当记者再次与方老先生聊起这笔基金，他笑称：“捐出去我就没去管它了，反正我没花，捐出去就是为了支持新闻事业的。”

方老先生对该基金的运作或许没有太多跟踪，但多年来，相关组织在维持基金健康运转的同时，以之为航标与灯塔，汇光成炬，照亮了更多学人与英才的新闻航程。公开报道显示，

2017年以来，扬州大学、长江师范大学、湖南工业大学等多校的数位学者，荣获中国新闻史学会“新闻传播学学会奖·方汉奇奖”；今年6月，中国人民大学新闻系1981级校友捐赠了一笔资金作为“方汉奇教育基金”。

再谈期许：
让好内容“声传天下”

与记者的交流中，方老先生健谈而亲和，言语间流露出勉励与关怀。他说，这辈子最遗憾的，就是没当过记者。在他看来，年轻时先当记者再做编辑，最后研究新闻历史和理论，是最理想的状态。

方老先生看着全新改版的羊城晚报（2025年7月21日起，羊城晚报报全新改版，“羊城派”客户端界面迭代上新），觉得内容鲜活、版面清晰；对



2017年12月27日羊晚报道

方汉奇，生于1926年，祖籍广东普宁，中国人民大学荣休教授。他从事新闻史教学研究工作60余年，是新中国成立后中国新闻史研究奠基人之一、公认的中国新闻史学权威和学科带头人。已出版专著和教材有《中国近代报刊史》《中国新闻事业通史》等12种。

于“寻找当年的你”专栏，他表示“很喜欢看这样的故事，很有温度”。看着记者当面打开的“羊城派”客户端，方老先生也觉得惊喜，评价道，这样羊城晚报的信息就更多元了，而且便于使用。

方老先生表示，媒体在社会生活中扮演的是提供导向、提供信息、提供文化等角色，“羊城晚报是党报，更加重要。作为一份党报，要有正确的政治立场，掌握准确的材料，言必有据。不管技术怎么变化，及时记录和通报全世界公众关心的、有价值的信息和观点，都是根本职责所在”。他认为，电脑、互联网等科技带来的变化，属于方式手段之变，作为新闻媒体，优质的内容输出才是永恒不变的。

“羊城声传天下，晚报情系万家。”采访的尾声，方老先生为羊城晚报题下这十二字寄语，其言谆谆，饱含期许。

方汉奇看羊城晚报系统性变革 变的是媒介，不变的是使命

2017年，羊城晚报在采访中国新闻史学界泰斗方汉奇时，谈及媒体的生存处境，方老先生指出，“纸媒地位不可取代，它的核心生命力是白纸黑字和社会影响”，“媒体人才路子很宽，跟上新的变化做相应的调整就是了，没有走不通的路”。

2025年6月，羊城晚报等广东主流媒体吹响系统性变革的冲锋号。这份历经68载、品牌价值稳居全国晚报榜首的岭南文化大报，以做强媒体、文化、数据、产业四个战略板块为重点，布局一个核心平台、七大业务集群、十二大重点IP、八大产品矩阵，实施以“羊城派”为中心的系统性变革，奋力打造国内一流新型文化传播媒体集团。

在新闻史“宗师”眼中，互联网高度发达、传播生态深刻变革的当下，羊城晚报全新出发，具有怎样的意义和价值？报业人如何走好脚下的新闻之路？日前，在北京，羊城晚报记者与方汉奇先生进行了面对面深入交流。

核心竞争力：
坚持优质内容输出

方老先生说，唐朝可考证的“报

握准确的材料，言必有据。

文化传播力：
方言入题亦无不可

对于羊城晚报厚植文化大报优势，打造岭南文化第一端、国内一流新型文化传播媒体集团的目标定位，方老先生非常赞同。他说，媒体在社会生活中扮演的角色之一，就是文化提供者，“对于办报来说，文化传承是很重要的，即文化加上传播”。广东还有个优势，羊城晚报也抓得精准。方老先生说，广东是侨乡，有大量海外受众，他们很关心国内的事情，而本土民众也很关注海外的消息，在羊城晚报办报过程中，发布海外信息较多，受众粘性较强；新一轮变革下，“羊城派”客户端上还新设PEARL NEWS频道，面向海外传播国内声音，这就更加能满足海外受众需求，是有市场的。

方汉奇先生少年时曾在韶关、梅县、汕头、香港等地求学，至今仍会说客家话、潮汕话和广州话。他向记者建议，做文化传播，要注重语言多样性，“若要对外传播客家地区的消息，比如给东南亚一带的客家籍华人看，那直接

把客家话写进大标题里，也无不可”。

方老先生说，互联网时代很多人不太看报纸了，但其实报纸的消息很权威。而今的他，虽年近百岁，仍在每天关注新闻，既看网络上的内容，也读纸质版的报纸。记者还告诉方老先生，在新一轮系统性变革中，羊城晚报新开设“茶楼版”，让这张老牌报纸重返茶楼。听罢，他直说“好啊好啊”，在茶楼提供阅读晚报的机会，为广东人文化消费增添新派“一盅两件”，受众对此会很乐见。

羊城晚报记者 陈玉霞 徐振天

致读者诸君

在羊城晚报报业集团系统性变革全面启动之际，羊城晚报常态化开展“寻找当年的你”活动，征集读者用与羊城晚报的情缘故事线索。您可以通过羊城派客户端“记者帮”报料，或私信羊城晚报微博号、羊城晚报微信公众号提供宝贵线索、讲述动人故事。

（紧接A1）要深刻认识体育是促进经济社会发展的重要动力，进一步释放体育的经济价值、社会价值、文化价值，为产业发展插上“金翅膀”、为城乡发展装上“加速器”，为科技创新注入“催化剂”，以体育强省建设增创广东高质量发展新优势。要深刻认识体育是深化中外交流的重要载体，充分发挥体育促进国相交、民相亲的重要桥梁和彰显国家实力、文化魅力的重要平台作用，在更广领域、更高水平上开展国际体育交流，以体育强省建设更好服务国家对外开放大局。

黄坤明强调，要坚持系统思维，把握关键重点，高质高效推进体育强省建设各项工作。要统筹群众体育和竞技体育，夯实体育强省建设的基石，着力推动全民健身扩面提质，着眼实现“易健身”“爱健身”“会健身”加强设施建设，丰富活动供给、强化科学指导，更好满足群众健身和健康需求；着力推动竞技体育勇攀高峰，靶向发力优化项目布局，引育并举建强人才队伍，训科医教服一体打造科学备战训练体系，不断提升竞技体育水平；着力推动青少年体育蓬勃发展，坚持体育锻炼和文化学习协调发展，强身健体同人格养成并重并举，推动广大青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。要统筹体育事业和体育产业，提高体育产品服务供给水平，坚持全方位优化公共体育服务体系，持续提升城市体育服务品质、丰富乡村文体生活，大力促进公共体育城乡融合、区域协调发展；坚持高水平构建现代化体育产业体系，支持优势体育企业做强做大，多措并举提升体育产业集群发展能级，提高体育产业平台承载力和服务力，推动体育产业向纵深发展；坚持立体式推动“体育+”“+体育”赋能千行百业，大力发展战略性新兴产业，促进农文旅体商融合发展，努力催生更多新业态新模式，打造新的经济增长点；坚持深层次推进体育改革创新，深化开门开放办体育，积极探索体育市场治理和人才培养新机制新模式，不断增强体育内生活力和发展后劲。要统筹体育运动与体育精神，彰显广东自信自强、开放进取的时代气象，注重以体赋能涵养向上向善、刚健朴实的社会风尚，大力弘扬中华体育精神，生动讲好体育故事，保持优良体育作风，更好激发全省人民奋勇争先、干事创业的责任担当；注重以体传情擦亮粤港澳大湾区亮丽名片，以联合承办十五运会和残特奥会为契机，进一步推动粤港澳体育设施协同布局、市场开发协同联动，建立健全多层次常态化体育交流机制，携手办好更多体育惠民项目，拉紧三地人民的情感纽带；注重以体为媒增强广东体育国际影响力，大力拓展国际体育交流合作，有力促进民心相通、友谊常青。要加强组织领导，切实发挥好体育强省建设领导小组统筹作用，压实各级党委政府和体育部门各有关部门的责任，广泛发动社会参与，加强支持保障，奋发有为推动体育强省建设迈出新步伐。

黄坤明指出，当前十五运会和残特奥会的赛事筹备已进入全力冲刺、决战决胜的关键阶段，要以高度政治责任感和历史使命感高质量做好筹备工作，贯彻落实“简约、安全、精彩”办赛要求，切实抓好上下联动与赛区协同，有序推进赛事演练和活动彩排，全面营造浓厚热烈氛围，确保办成一届成功、难忘、圆满的体育盛会。

王伟中强调，全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述，认真按照省委“1310”具体部署，落实好黄坤明书记讲话精神，切实增强责任感使命感紧迫感，扎实推动广东体育强省建设不断迈上新台阶。要按照省委、省政府印发的《关于扎实推动体育高质量发展 建设高水平体育强省的意见》统筹推进贯彻落实，增强全民健身公共服务供给、发挥竞技体育引领作用、健全现代化体育产业体系、促进体育文化传承发展等方面聚焦用力。要全力以赴办好十五运会和残特奥会，精益求精做好各项筹备工作，努力奉献一届精彩、非凡、卓越的体育盛会。

王伟中强调，全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述，认真按照省委“1310”具体部署，落实好黄坤明书记讲话精神，切实增强责任感使命感紧迫感，扎实推动广东体育强省建设不断迈上新台阶。要按照省委、省政府印发的《关于扎实推动体育高质量发展 建设高水平体育强省的意见》统筹推进贯彻落实，增强全民健身公共服务供给、发挥竞技体育引领作用、健全现代化体育产业体系、促进体育文化传承发展等方面聚焦用力。要全力以赴办好十五运会和残特奥会，精益求精做好各项筹备工作，努力奉献一届精彩、非凡、卓越的体育盛会。

会上播放了广东体育强省建设工作专题片，宣读了第十五届全国运动会广东代表团、全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会广东代表团名单并向代表团授旗，省有关负责同志就《中共广东省委 广东省人民政府关于扎实推动体育高质量发展建设高水平体育强省的意见》作说明。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。省领导冯忠华、郭永航、李运、马正勇，各地级以上市及省直委办工委、省直办局办主要负责同志，省委有关部委、省直有关单位、省有关人民团体和在粤高校、省属企业、中直驻粤有关单位主要负责同志，省体育局班子成员，省级体育协会、省运动队代表、地市体育行政部门主要负责同志等参加会议。

（徐林 路晓骅 李凤祥 岳宗 符信）